1. NOmeros e operagoes

1.2. Divisao

A divisdo é uma operacdo aritmética que consiste em repartir ou agrupar em partes iguais,

determinando o seu valor e o que sobra.
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Resto diferente de zero Resto igual a zero

Identidade fundamental da divisao

Dividendo = divisor x quociente + resto

Ha diversas maneiras de operacionalizar o algoritmo da divisao.

o Comecamos a divisao pelos algoritmos do dividendo que estdo

798 | 34 mais & esquerda, procurando um ndmero igual ou superior ao
divisor (79).

798 | 34 e Seguidamente, vamos ver quantas vezes o numero que
- 468 2 encontramos no dividendo “cabe” no divisor:

11 1x34=34; 2x34=68; 3x34=102

798 | 34 o Depois, baixas o algoritmo seguinte (8), e repetes 0 processo
- 68 23 anterior relativamente ao nimero que formaste (118):

:;g 1x34=34; 2x34=68; 3x34=102; 4x34=136

_716 e O quociente é 23 e o resto € 16, sendo, por isso, uma divisao

inexata.



O que acabamos de exemplificar pode ser simplificado da seguinte maneira:

Em 7, quantas vezes ha 3? H& 2.

2x4 séo 8, para nove é 1. 2x3 sédo 6, para sete é 1.
Baixamos o 8.

Em 11, quantas vezes ha 3? Ha 3.

3x4 sdo 12. para dezoito sédo 6. E vai 1.

3x3 sdo 9, mais 1 sdo 10, para 11 é 1.

Relativamente a divisdo com decimais, podes operacionalizar o algoritmo da divisdo da
mesma maneira, mas tendo em aten¢do os seguintes aspetos:
o O dividendo ndo pode ter menos casas decimais do que o divisor. Quando isso
acontecer, tens de acrescentar zeros no dividendo de forma a igualar o nimero de
casas decimais do divisor (exemplo A);
o No quociente, marcas o niumero de casas decimais resultante da diferenca entre o
numero de casas decimais do dividendo e do divisor (exemplo B);

o No resto, marcas o mesmo nimero de casas decimais do dividendo (exemplos A e B).

A B
6,4:2,16 = 9,34:2,5=
2,08 2 184 37

0,09



